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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W SIERPNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (123), 4-7 sierpnia 2000, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1028).

!

!
"!Politykami uzyskującymi najwyższe średnie ocen na skali

zaufanie -  nieufność są Aleksander Kwaśniewski oraz Jacek

Kuroń. Kolejne pozycje w tym rankingu zajmują: Lech

Kaczyński, Andrzej Olechowski oraz Hanna Gronkiewicz-

-Waltz. Najniższe pozycje przypadają Lechowi Wałęsie,

Marianowi Krzaklewskiemu oraz Leszkowi Balcerowiczowi.

!
"!W porównaniu z sondażem lipcowym znacznie poprawił się

społeczny wizerunek nowego ministra sprawiedliwości Lecha

Kaczyńskiego (wzrost zaufania o 18 punktów, spadek nieufności

o 8 punktów) oraz - w mniejszym stopniu - Jarosława

Kalinowskiego (wzrost zaufania o 6 punktów) i Lecha Wałęsy

(spadek nieufności o 4 punkty).

!
"!Pogorszyły się notowania Jerzego Buzka (4-punktowy spadek

zaufania, 5-punktowy wzrost nieufności), Macieja Płażyńskiego

(spadek zaufania o 7 punktów), Bronisława Geremka (spadek

zaufania o 6 punktów, wzrost nieufności o 2 punkty) oraz

Tadeusza Wileckiego (spadek zaufania o 3 punkty, wzrost

nieufności o 5 punktów). Nieznacznie gorzej niż w lipcu

postrzegani sa także Marek Pol i Andrzej Lepper (spadek

zaufania po 2 punkty, wzrost nieufności po 3 punkty).

!
"!Rozpoczęcie kampanii wyborczej spowodowało, że w ciągu

miesiąca poszerzył się krąg osób, które rozpoznają kandydatów

na prezydenta: Jarosława Kalinowskiego (o 10 punktów) oraz

Andrzeja Olechowskiego (o 5 punktów).



W ramach comiesięcznego pomiaru poziomu zaufania społeczeństwa do polityków

przedstawiliśmy w sierpniowym sondażu1 listę dwudziestu sześciu nazwisk osób aktywnych

w życiu politycznym naszego kraju prosząc ankietowanych o określenie swojego stosunku do

nich. Odpowiadając badani posługiwali się skalą, której skrajne punkty oznaczają głęboką

nieufność i pełne zaufanie. Pytanie to umożliwia również sprawdzenie, w jakim stopniu

poszczególni politycy są znani opinii publicznej.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Spośród osób uwzględnionych w naszym badaniu najbardziej znani są politycy, którzy

sprawują obecnie lub sprawowali po przełomowym roku ’89 najważniejsze funkcje państwo-

we lub są liderami głównych ugrupowań politycznych. Dobrze znane są również osoby,

których działania na scenie politycznej są szczególnie nagłaśniane przez media.

Powszechnie znani są prezydenci Aleksander Kwaśniewski i Lech Wałęsa, premier

Jerzy Buzek, były wicepremier i zarazem przewodniczący UW Leszek Balcerowicz, a także

lider rządzącej AWS Marian Krzaklewski. Do ścisłej czołówki najbardziej znanych polityków

niezmiennie zalicza się też Jacek Kuroń. Prawie wszyscy badani rozpoznają szefa

„Samoobrony” Andrzeja Leppera. Niemal równie znani są także politycy tej rangi, co prezes

NBP Hanna Gronkiewicz-Waltz, były minister spraw zagranicznych Bronisław Geremek, były

premier Jan Olszewski, lider SLD Leszek Miller oraz niezależny kandydat na prezydenta –

Andrzej Olechowski. Zdecydowana większość badanych identyfikuje też nowego ministra

sprawiedliwości Lecha Kaczyńskiego oraz lidera PSL i kandydata na prezydenta Jarosława

Kalinowskiego. Należy podkreślić, że w grupie czternastu wymienionych wyżej polityków

połowa startuje do fotela prezydenckiego, co niewątpliwie sprzyja ich popularności.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (123) przeprowadzono w dniach 4-7 sierpnia 2000 roku
na  1028-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych Polaków.
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

w procentach

A. Kwaśniewski 100 99 100 99 100 100 100 100 100 100 99 100 100 100 100 100

L. Wałęsa 100 99 100 100 100 100 100 99 100 100 100 99 100 100 100 100

J. Buzek 98 98 99 99 99 99 99 99 99 99 99 99 100 99 99 100

J. Kuroń 98 99 99 99 98 99 99 99 99 99 98 99 99 98 99 99

L. Balcerowicz 98 98 98 99 98 98 99 99 99 99 98 98 98 99 98 98

M. Krzaklewski 98 98 98 98 98 98 99 97 98 99 98 98 98 99 98 98

A. Lepper 95 94 95 95 96 96 97 96 97 96 95 97 97 97 97 98

H. Gronkiewicz-
     -Waltz

95 95 96 95 94 95 96 96 96 96 95 96 96 96 95 95

B. Geremek 93 93 92 93 92 94 93 93 94 94 94 94 95 94 95 94

J. Olszewski 88 89 91 91 88 88 89 86 90 88 84 89 87 90 90 92

A. Olechowski - - - - - - - 76 75 74 76 82 86 84 86 91

L. Miller 93 92 92 93 94 91 94 96 96 94 92 93 91 93 94 90

L. Kaczyński - - - - - - - - - - - - - - 84 86

J. Kalinowski 65 62 63 67 64 65 67 70 67 72 66 71 73 76 73 83

M. Płażyński 58 60 59 62 60 60 63 68 65 74 69 74 72 77 76 72

M. Borowski 64 63 65 69 67 62 63 67 66 68 65 61 61 64 64 65

A. Grześkowiak 56 57 57 61 57 58 59 60 59 62 57 61 62 63 63 64

W. Bartoszewski - - - - - - - - - - - - - - - 62

T. Wilecki - - - - - - - - 39 45 45 48 44 44 58 58

J. Pałubicki - - - - - 50 54 53 49 54 53 - - - - 58

J. Łopuszański - - - - - - - - - - - - 42 45 52 54

M. Pol 46 47 45 47 47 47 48 50 48 50 49 46 45 51 50 51

P. Ikonowicz - - - - - - - - - - - - - 27 - 47

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - - 34 31 - - 39

B. Nizieński 26 - - - 26 - - - 27 33 29 27 - - - 37

J. Saryusz-Wolski - - - - - - - - - - - - - - 18 19
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Stosunkowo mniej znani są natomiast przedstawiciele władz ustawodawczych –

marszałkowie Sejmu i Senatu, chociaż trzeba zastrzec, że większość badanych rozpoznaje

nazwiska Alicji Grześkowiak, Marka Borowskiego, a przede wszystkim Macieja

Płażyńskiego. Na równi z nimi identyfikowany jest nowy minister spraw zagranicznych

Władysław Bartoszewski, który pełnił już tę funkcję w połowie lat dziewięćdziesiątych

(w  maju ’96 jego znajomość deklarowało 70% badanych). Mniej więcej połowa

respondentów rozpoznaje koordynatora służb specjalnych Janusza Pałubickiego oraz

kandydatów na prezydenta Tadeusza Wileckiego, Jana Łopuszańskiego i Piotra Ikonowicza,

a  także przewodniczącego Unii Pracy Marka Pola.

Najmniej osób kojarzy nazwisko szefa Urzędu Komitetu Integracji Europejskiej Jacka

Saryusza-Wolskiego. Większość badanych ma także trudności z identyfikacją nazwisk

prezesa NIK Janusza Wojciechowskiego oraz rzecznika interesu publicznego Bogusława

Nizieńskiego. Trzeba jednak podkreślić, że dwaj ostatni politycy, a także Janusz Pałubicki są

obecnie bardziej znani niż kilka miesięcy temu. Z  perspektywy czasu widać też, że coraz

większa liczba Polaków rozpoznaje wszystkich tych kandydatów na prezydenta, którzy nie

należą do ścisłej czołówki najlepiej znanych polityków. W stosunku do pierwszych dni lipca

poszerzył się również krąg osób, które deklarują znajomość Jarosława Kalinowskiego

(o  10  punktów) oraz Andrzeja Olechowskiego (o  5 punktów). Poza tymi dwoma wyjątkami

nie wzrosło zainteresowanie społeczeństwa aktorami naszej sceny politycznej, co zapewne ma

związek z  okresem urlopowym.

ZAUFANIE I  NIEUFNOŚĆ

Od dłuższego czasu liderem rankingu polityków darzonych największym zaufaniem

społecznym pozostaje Aleksander Kwaśniewski. Liczba osób deklarujących zaufanie do pre-

zydenta oscyluje wokół trzech czwartych społeczeństwa, natomiast wyrażających nieufność

nieco przekracza 10%. W ciągu ostatniego miesiąca stosunek do głowy państwa pozostał bez

zmian. Drugie miejsce niezmiennie zajmuje Jacek Kuroń, który cieszy się zaufaniem niemal

dwóch trzecich społeczeństwa i podobnie jak prezydent spotyka się z niewielką nieufnością.
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Tabela 2. Stosunek do polityków w sierpniu 2000

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

w procentach

A. Kwaśniewski 76 12 10 0 2,41

J. Kuroń 63 12 20 1 1,48

H. Gronkiewicz-Waltz 53 21 16 5 0,95

B. Geremek 51 21 18 6 0,88

A. Olechowski 49 14 22 9 1,03

L. Kaczyński 49 15 17 14 1,15

L. Miller 42 26 18 10 0,25

J. Kalinowski 39 17 21 17 0,66

J. Olszewski 38 21 27 8 0,35

M. Płażyński 35 12 19 28 0,83

J. Buzek 29 53 15 0 -1,11

M. Borowski 28 16 17 35 0,44

A. Lepper 27 50 16 2 -1,16

W. Bartoszewski 25 14 17 38 0,41

L. Balcerowicz 24 56 14 2 -1,58

A. Grześkowiak 23 20 16 36 -0,17

M. Krzaklewski 23 59 13 2 -1,84

L. Wałęsa 23 59 15 0 -1,88

M. Pol 16 12 17 49 0,15

J. Wojciechowski 15 6 13 61 0,50

T. Wilecki 12 25 17 42 -1,00

J. Pałubicki 11 25 16 42 -1,28

P. Ikonowicz 10 17 14 53 -0,76

J. Łopuszański 9 22 17 46 -1,23

B. Nizieński 8 14 12 63 -0,83

J. Saryusz-Wolski 3 5 7 81 -0,41

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” .
Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność,  0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

w procentach

L. Balcerowicz 30 31 24 22 25 24 30 29 31 29 27 26 28 24 26 24

W. Bartoszewski - - - - - - - - - - - - - - - 25

M. Borowski 27 28 27 30 30 30 27 29 30 28 27 27 29 28 26 28

J. Buzek 43 44 37 34 33 31 33 35 33 33 27 28 30 26 33 29

B. Geremek 48 51 53 53 51 52 55 54 57 56 51 53 50 46 57 51

H. Gronkiewicz-
-Waltz 63 67 61 60 63 63 66 67 64 62 55 58 56 57 52 53

A. Grześkowiak 18 24 22 21 22 24 23 25 22 25 19 23 22 25 22 23

P. Ikonowicz - - - - - - - - - - - - - 10 - 10

L. Kaczyński - - - - - - - - - - - - - - 31 49

J. Kalinowski 24 25 26 28 26 26 29 32 28 31 25 31 34 36 33 39

M. Krzaklewski 30 32 29 25 26 25 29 33 24 26 21 22 24 22 24 23

J. Kuroń 65 70 65 64 65 64 69 71 67 70 64 64 66 65 64 63

A. Kwaśniewski 79 79 75 78 78 75 73 76 78 78 75 74 78 79 77 76

A. Lepper 38 36 41 39 35 34 35 33 33 36 30 25 32 32 29 27

J. Łopuszański - - - - - - - - - - - - 8 9 10 9

L. Miller 41 39 41 43 42 40 41 47 44 45 41 42 43 42 44 42

B. Nizieński 7 - - - 6 - - - 7 9 6 6 - - - 8

A. Olechowski - - - - - - - 39 39 39 39 47 51 50 50 49

J. Olszewski 35 36 36 33 35 40 38 38 35 38 32 35 37 39 39 38

J. Pałubicki - - - - - 11 11 9 9 13 8 - - - - 11

M. Płażyński 24 26 25 24 24 26 29 31 28 40 31 35 37 46 42 35

M. Pol 15 16 15 14 14 16 18 20 18 19 16 15 15 21 18 16

J. Saryusz-Wolski - - - - - - - - - - - - - - 4 3

L. Wałęsa 31 34 28 27 26 25 31 34 26 26 24 21 24 21 21 23

T. Wilecki - - - - - - - - 11 13 10 11 10 13 15 12

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - - 13 14 - - 15
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

w procentach

L. Balcerowicz 54 50 59 62 60 59 55 56 53 56 54 55 55 61 56 56

W. Bartoszewski - - - - - - - - - - - - - - - 14

M. Borowski 14 14 17 16 16 13 16 18 12 17 17 15 14 17 15 16

J. Buzek 36 33 40 45 49 48 48 46 48 48 53 53 50 54 48 53

B. Geremek 20 18 19 18 18 18 17 17 15 17 18 17 20 23 19 21

H. Gronkiewicz-
-Waltz 15 11 15 14 14 13 13 14 14 18 20 19 19 19 22 21

A. Grześkowiak 16 15 17 17 16 16 16 18 18 16 18 19 20 20 21 20

P. Ikonowicz - - - - - - - - - - - - - 12 - 17

L. Kaczyński - - - - - - - - - - - - - - 23 15

J. Kalinowski 19 18 16 18 18 17 18 17 18 19 16 17 14 19 16 17

M. Krzaklewski 52 48 52 54 56 53 52 50 54 57 59 60 58 62 60 59

J. Kuroń 10 8 11 11 11 10 9 10 10 11 11 10 10 11 13 12

A. Kwaśniewski 10 9 10 10 11 13 11 12 9 11 13 13 11 11 14 12

A. Lepper 36 37 35 34 41 39 43 43 44 42 43 50 45 46 47 50

J. Łopuszański - - - - - - - - - - - - 17 20 22 22

L. Miller 27 28 28 25 28 27 29 29 25 27 25 28 27 28 27 26

B. Nizieński 5 - - - 5 - - - 8 8 9 9 - - - 14

A. Olechowski - - - - - - - 11 10 12 11 11 11 12 13 14

J. Olszewski 22 25 22 24 21 20 21 17 23 20 20 21 20 19 20 21

J. Pałubicki - - - - - 21 23 25 21 22 25 - - - - 25

M. Płażyński 13 12 14 15 12 13 13 19 17 13 15 14 13 13 11 12

M. Pol 9 8 10 9 10 9 8 9 10 10 11 10 9 10 9 12

J. Saryusz-Wolski - - - - - - - - - - - - - - 3 5

L. Wałęsa 46 45 48 50 55 52 46 43 51 55 59 59 60 60 63 59

T. Wilecki - - - - - - - - 11 14 15 17 16 15 20 25

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - - 5 4 - - 6
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Ponad połowa ankietowanych deklaruje także zaufanie do Hanny Gronkiewicz-Waltz

oraz do Bronisława Geremka, jednak co piąty badany (21%) nie ufa tym politykom. Mniej

nieufności odnotowujemy w stosunku do Andrzeja Olechowskiego (14%) oraz Lecha

Kaczyńskiego (15%), którzy również cieszą się zaufaniem niemal połowy społeczeństwa

(po  49%). Wymienione osoby to czołówka omawianego rankingu. W ostatnim miesiącu

w  grupie tej pogorszyły się notowania byłego ministra spraw zagranicznych (spadek zaufania

o  6 punktów, wzrost nieufności o 2 punkty), natomiast wyraźnie poprawiły - nowego ministra

sprawiedliwości (wzrost zaufania o 18 punktów i  spadek nieufności o 8 punktów). Tak duży

przyrost zaufania do Lecha Kaczyńskiego, wyraźnie zmieniający jego pozycję w rankingu,

należy niewątpliwie wiązać z jego aktywnością odnotowaną w  ostatnim miesiącu, kiedy to

dał się poznać społeczeństwu jako zwolennik znacznego zaostrzenia kar za przestępstwa.

Drugim politykiem, który cieszy się obecnie większym zaufaniem społecznym niż w lipcu

i  zajmuje w rankingu pozycję najbardziej zbliżoną do czołówki, jest Jarosław Kalinowski

(wzrost zaufania o  6  punktów). W jego przypadku przyrost zaufania społecznego współ-

występuje z rozszerzeniem się kręgu osób, które go znają. Podobnym zaufaniem cieszy się

Leszek Miller, jednak lider SLD wzbudza w badanych znacznie więcej nieufności.

Do grupy polityków darzonych zaufaniem przez ponad jedną trzecią społeczeństwa

należą także Jan Olszewski oraz Maciej Płażyński, który cieszy się największym zaufaniem

społecznym spośród uwzględnionych przez nas marszałków Sejmu i Senatu, chociaż

w  ostatnim miesiącu jego notowania się pogorszyły (spadek zaufania o 7 punktów).

W  stosunku do lipca nieco stracił także Jerzy Buzek (spadek zaufania o 4 punkty, wzrost

nieufności o 5 punktów). Premier należy do tych polityków, którzy stosunkowo najczęściej

wzbudzają nieufność badanych. Ich lista od wielu miesięcy praktycznie nie ulega większym

zmianom, zmieniają się jedynie: kolejność nazwisk i odsetki osób deklarujących nieufność.

Obecnie z  nieufnością  społeczną najczęściej spotykają się Lech Wałęsa i Marian

Krzaklewski (po 59%), Leszek Balcerowicz (56%), Jerzy Buzek (53%) oraz Andrzej Lepper

(50%). Trzeba jednak dodać, że w ostatnim miesiącu notowania byłego prezydenta nieco się

poprawiły (spadek nieufności o  4  punkty, wzrost zaufania o 2 punkty), natomiast nieznacznie
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pogorszyły się notowania Andrzeja Leppera (wzrost nieufności o 3 punkty, spadek zaufania

o  2 punkty).

 Na tym tle korzystny wydaje się społeczny wizerunek nowego ministra spraw

zagranicznych, którego darzy zaufaniem co czwarty ankietowany (25%) i tylko co siódmy

(14%) wyraża wobec niego nieufność. Podobny stosunek mają badani do marszałka Senatu

Alicji Grześkowiak oraz do wicemarszałka Sejmu Marka Borowskiego. Politycy ci są jednak

stosunkowo mało znani, podobnie jak koordynator służb specjalnych Janusz Pałubicki oraz

Tadeusz Wilecki, którzy spotykają się z jeszcze mniejszym zaufaniem społecznym.

Notowania tego ostatniego polityka, który jest kandydatem na prezydenta, w ostatnim

miesiącu się pogorszyły (spadek zaufania o 3 punkty, wzrost nieufności o 5 punktów). Trudno

natomiast wypowiadać się o poziomie społecznego zaufania do pozostałych reprezentantów

naszej sceny politycznej, ponieważ co najmniej połowa badanych w ogóle ich nie rozpoznaje.

Zastosowaliśmy więc miarę, która pozwala na wyeliminowanie wpływu  różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych polityków - jest nią średnia ocen przypisanych

politykowi przez respondentów deklarujących jego znajomość.

ŚREDNIE OCEN NA SKALI  ZAUFANIE - NIEUFNOŚĆ

Badani określali swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się jedenasto-

stopniową skalą, której skrajne punkty oznaczają głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5),

środek zaś - obojętność (0). Dotychczas za osoby darzące danego polityka zaufaniem

uznawaliśmy wszystkich, którzy określili je w granicach od +1 do +5 punktów, natomiast jako

nieufnych zakwalifikowaliśmy tych, którzy przyznali punkty w granicach od -1 do -5.

Obliczenie średniej ocen wystawionych poszczególnym politykom przez badanych pozwoli na

bardziej precyzyjne określenie poziomu  społecznego zaufania do nich.

Polityków uwzględnionych w badaniu uszeregowaliśmy według średniej ocen na skali

zaufanie - nieufność. W ten sposób powstał ranking, który możemy nazwać rankingiem

wiarygodności polityków w opinii respondentów. Pierwsze miejsce zajmuje w nim prezydent

Aleksander Kwaśniewski, ze znacznie wyższą średnią niż pozostałe osoby z naszej listy,
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drugie zaś – tak samo jak w rankingu zaufania – Jacek Kuroń. Na kolejnych pozycjach

odnotowujemy już różnice w porównaniu z rankingiem zaufania. Trzecie miejsce zajmuje

bowiem Lech Kaczyński, a czwarte - Andrzej Olechowski, którzy w rankingu wiarygodności

wyprzedzili Hannę Gronkiewicz-Waltz i Bronisława Geremka. Podobnie Maciej Płażyński

plasuje się w  rankingu wiarygodności na wyższej, siódmej pozycji (w rankingu zaufania był

na dziewiątej). Do pierwszej dziesiątki polityków uzyskujących najwyższe średnie weszli

ponadto: Janusz Wojciechowski oraz ex aequo Marek Borowski i  Władysław Bartoszewski.

CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE NA SKALI ZAUFANIE - NIEUFNOŚĆ W SIERPNIU 2000
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Hanna Gronkiewicz-Waltz

Bronisław Geremek
Maciej Płażyński

Jarosław Kalinowski
Janusz Wojciechowski

Marek Borowski
Władysław Bartoszewski

Jan Olszewski
Leszek Miller

Marek Pol
Alicja Grześkowiak

Jacek Saryusz-Wolski

Piotr Ikonowicz

Bogusław Nizieński
Tadeusz Wilecki
Jerzy Buzek

Andrzej Lepper

Jan Łopuszański
Jerzy Pałubicki
Leszek Balcerowicz

Marian Krzaklewski
Lech Wałęsa
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Zdecydowanie najniższe średnie ocen uzyskali głównie ci politycy, którzy wzbudzają

najwięcej nieufności, a więc Lech Wałęsa i Marian Krzaklewski, a także Leszek Balcerowicz.

Natomiast Jerzy Buzek oraz Andrzej Lepper  - mimo że równie często spotykają się

z  nieufnością badanych – w rankingu wiarygodności sytuują się wyżej. Gorzej od nich

wypadają nie tylko trzej twórcy polskich przemian, ale także Janusz Pałubicki i Jan

Łopuszański, którzy pod względem średniej zbliżyli się do polityków uznawanych przez

badanych za najmniej godnych zaufania.

Porównanie obecnych średnich ocen z uzyskanymi na początku lipca wskazuje na

stosunkowo niewielkie zmiany w stosunku społeczeństwa do większości polityków.

Tabela 5. Zmiany średniej ocen

Średnia ocen Różnica
Politycy lipiec 2000 sierpień 2000

L. Kaczyński 0,20 1,15 +0,95

L. Wałęsa -1,93 -1,88 +0,05

J. Kalinowski 0,62 0,66 +0,04

M. Borowski 0,41 0,44 +0,03

J. Łopuszański -1,22 -1,23 -0,01

A. Grześkowiak -0,15 -0,17 -0,02

A. Kwaśniewski 2,45 2,41 -0,04

L. Miller 0,32 0,25 -0,07

J. Olszewski 0,42 0,35 -0,07

M. Krzaklewski -1,76 -1,84 -0,08

L. Balcerowicz -1,48 -1,58 -0,10

J. Kuroń 1,59 1,48 -0,11

H. Gronkiewicz-Waltz 1,07 0,95 -0,12

A. Lepper -1,01 -1,16 -0,15

M. Pol 0,31 0,15 -0,16

A. Olechowski 1,22 1,03 -0,19

J. Buzek -0,84 -1,11 -0,27

M. Płażyński 1,14 0,83 -0,31

B. Geremek 1,20 0,88 -0,32

T. Wilecki -0,60 -1,00 -0,40

J. Saryusz-Wolski 0,19 -0,41 -0,60



- 11 -

Zdecydowanie poprawił się jedynie wizerunek Lecha Kaczyńskiego. W odniesieniu do

kilku  polityków odnotowujemy pogorszenie się notowań. Stosunkowo najbardziej widoczne

jest ono w przypadku Jacka Saryusza-Wolskiego (należy zastrzec, że jest on osobą nieznaną

zdecydowanej większości ankietowanych) i Tadeusza Wileckiego. Pogorszył się także

społeczny wizerunek Bronisława Geremka i Macieja Płażyńskiego, polityków należących do

pierwszej dziesiątki osób uzyskujących najwyższe średnie na skali zaufanie - nieufność, oraz

premiera Jerzego Buzka.

Opracowała

Bogna WCIÓRKA



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Władysława Bartoszewskiego

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 14 17 25 38 6 1024

Płeć
Mężczyz´ni 16 19 29 28 7 486
Kobiety 12 14 21 47 6 538

Wiek
18-24 lat 10 17 13 55 5 147
25-34 8 19 19 47 7 182
35-44 18 16 24 37 5 200
45-54 11 18 38 27 6 194
55-64 23 19 26 26 5 129
65 lat i wie ˛cej 16 11 25 38 11 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 17 21 40 9 385
Miasto do 20 tys. 9 19 16 52 4 110
20-100 tys. 16 14 29 38 2 204
101-500 tys. 16 19 24 34 6 202
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 12 15 38 25 10 123

Wykształcenie
Podstawowe 17 12 13 48 10 282
Zasadnicze zawodowe 12 18 22 40 8 319
Średnie 12 18 31 36 3 338
Wyższe 17 21 49 10 3 86

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 15 24 45 13 4 60
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 7 22 34 36 1 85
Pracownicy fiz.- umysł. 10 21 23 45 2 78
Robotnicy wykwalifikowani 14 17 22 37 9 141
Robotnicy niewykwalifik. 27 10 17 37 9 45
Rolnicy 26 13 21 34 6 38
Pracuja ˛cy na własny rach. 9 19 37 34 2 64

Bierni zawodowo
Rencis´ci 20 12 17 45 6 130
Emeryci 14 13 31 31 12 187
Uczniowie i studenci 10 25 10 53 2 59
Bezrobotni 9 17 18 48 8 90
Gospodynie domowe i inni 12 13 14 54 7 46

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 11 17 35 31 7 169
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 21 18 30 27 4 81
sekt. pryw. poza rolnict. 11 20 25 41 3 236
prywatnym gosp. rolnym 24 18 17 31 10 57

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 15 14 20 46 4 117
276-399 15 20 17 43 5 101
400-549 15 14 22 41 8 196
550-799 8 20 27 36 9 137
Powyżej 799 zł 11 14 50 23 2 164

Ocena własnych war. mater.
Złe 16 15 18 44 7 333
Średnie 14 16 27 36 7 472
Dobre 11 19 31 34 4 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 7 26 51 4 61
Raz w tygodniu 14 16 27 37 6 545
1-2 razy w miesia ˛cu 10 19 24 38 9 172
Kilka razy w roku 19 15 20 41 5 158
W ogóle nie uczestniczy 16 28 16 31 9 88

Poglą dy polityczne
Lewica 21 21 23 29 7 323
Centrum 12 20 24 41 4 262
Prawica 13 9 42 29 7 213
Trudno powiedziec ´ 8 14 12 57 9 226
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 53 15 29 0 4 1024

Pł eć
Mężczyźni 55 14 29 0 2 486
Kobiety 51 15 28 1 5 538

Wiek
18-24 lat 57 13 28 0 3 147
25-34 48 17 30 0 4 182
35-44 55 17 27 0 1 200
45-54 57 16 25 1 1 194
55-64 59 14 25 0 3 129
65 lat i więcej 41 12 36 1 10 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 56 16 22 1 5 385
Miasto do 20 tys. 51 15 28 1 5 110
20-100 tys. 56 11 31 0 3 204
101-500 tys. 52 17 30 0 1 202
501 tys.i więcej mieszk. 39 15 44 0 2 123

Wykształ cenie
Podstawowe 54 12 25 1 7 282
Zasadnicze zawodowe 47 18 31 0 4 319
Średnie 57 15 28 0 1 338
Wyższe 52 13 35 0 0 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 17 41 0 0 60
Prac.umysł .niż.szczebla 64 16 20 0 0 85
Pracownicy fiz.- umysł . 51 21 28 0 0 78
Robotnicy wykwalifikowani 50 15 33 0 2 141
Robotnicy niewykwalifik. 52 23 25 0 0 45
Rolnicy 71 24 5 0 0 38
Pracujący na wł asny rach. 47 20 32 0 0 64

Bierni zawodowo
Renciści 57 13 24 1 5 130
Emeryci 46 11 34 1 8 187
Uczniowie i studenci 68 5 22 0 6 59
Bezrobotni 46 17 28 0 9 90
Gospodynie domowe i inni 55 7 35 0 2 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 55 16 28 0 1 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 46 21 33 0 0 81

sekt. pryw. poza rolnict. 53 16 30 0 1 236
prywatnym gosp. rolnym 69 21 6 0 3 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 54 14 24 1 7 117
276-399 43 22 32 0 3 101
400-549 55 15 27 0 3 196
550-799 54 13 31 0 2 137
Powyżej 799 zł 47 14 39 0 1 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 57 15 22 1 6 333
Średnie 52 14 30 0 3 472
Dobre 47 16 35 0 1 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 15 33 0 8 61
Raz w tygodniu 49 15 32 0 3 545
1-2 razy w miesiącu 60 16 21 0 3 172
Kilka razy w roku 59 17 23 0 1 158
W ogóle nie uczestniczy 53 8 30 2 7 88

Poglądy polityczne
Lewica 72 8 20 0 0 323
Centrum 51 21 26 0 1 262
Prawica 36 11 50 0 2 213
Trudno powiedzieć 42 21 23 1 13 226
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Tabela 3. Stosunek do Hanny Gronkiewicz-Waltz

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 21 16 53 5 5 1024

Pł eć
Mężczyźni 22 19 52 3 4 486
Kobiety 21 14 53 7 5 538

Wiek
18-24 lat 19 18 52 4 6 147
25-34 17 16 60 3 3 182
35-44 23 14 57 3 2 200
45-54 25 17 52 2 3 194
55-64 21 20 46 6 8 129
65 lat i więcej 21 14 46 13 7 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 21 43 8 6 385
Miasto do 20 tys. 18 15 50 12 4 110
20-100 tys. 17 14 62 3 4 204
101-500 tys. 24 16 54 2 4 202
501 tys.i więcej mieszk. 23 8 68 0 0 123

Wykształ cenie
Podstawowe 27 19 32 14 7 282
Zasadnicze zawodowe 22 17 53 3 5 319
Średnie 18 14 64 1 3 338
Wyższe 12 16 72 0 0 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 16 71 0 1 60
Prac.umysł .niż.szczebla 22 15 61 0 3 85
Pracownicy fiz.- umysł . 26 11 59 2 2 78
Robotnicy wykwalifikowani 18 20 53 6 4 141
Robotnicy niewykwalifik. 23 30 42 4 0 45
Rolnicy 32 17 41 4 6 38
Pracujący na wł asny rach. 12 19 67 0 2 64

Bierni zawodowo
Renciści 31 19 33 13 5 130
Emeryci 17 15 53 7 8 187
Uczniowie i studenci 14 13 59 6 7 59
Bezrobotni 23 11 54 5 7 90
Gospodynie domowe i inni 30 15 49 4 2 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 16 18 60 4 2 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 17 59 3 1 81

sekt. pryw. poza rolnict. 21 17 56 2 4 236
prywatnym gosp. rolnym 34 16 37 2 10 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 15 40 12 5 117
276-399 23 18 46 9 3 101
400-549 24 16 54 2 3 196
550-799 27 12 52 3 6 137
Powyżej 799 zł 11 15 71 1 2 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 18 42 8 7 333
Średnie 21 17 55 3 4 472
Dobre 17 13 64 5 2 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 11 47 21 4 61
Raz w tygodniu 20 16 54 5 5 545
1-2 razy w miesiącu 17 22 53 3 5 172
Kilka razy w roku 29 15 51 4 2 158
W ogóle nie uczestniczy 23 15 51 5 5 88

Poglądy polityczne
Lewica 27 18 51 2 2 323
Centrum 20 14 60 4 3 262
Prawica 20 11 62 3 3 213
Trudno powiedzieć 15 22 38 13 12 226
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Tabela 4. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 15 17 49 14 5 1023

Pł eć
Mężczyźni 16 18 54 8 4 485
Kobiety 15 16 44 19 6 538

Wiek
18-24 lat 21 19 39 17 4 147
25-34 16 23 40 14 6 182
35-44 20 19 49 8 5 200
45-54 14 16 60 8 3 194
55-64 6 13 56 15 10 129
65 lat i więcej 12 12 47 24 5 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 17 43 19 6 385
Miasto do 20 tys. 14 18 46 20 3 110
20-100 tys. 19 14 50 11 5 204
101-500 tys. 16 18 52 9 5 202
501 tys.i więcej mieszk. 12 20 61 2 4 123

Wykształ cenie
Podstawowe 13 13 41 27 6 282
Zasadnicze zawodowe 17 19 45 12 7 319
Średnie 16 17 56 8 3 337
Wyższe 11 26 61 1 2 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 23 52 2 2 60
Prac.umysł .niż.szczebla 15 23 53 9 1 84
Pracownicy fiz.- umysł . 24 21 40 12 2 78
Robotnicy wykwalifikowani 13 16 52 9 9 141
Robotnicy niewykwalifik. 21 11 50 12 5 45
Rolnicy 12 11 60 9 7 38
Pracujący na wł asny rach. 14 24 56 6 0 64

Bierni zawodowo
Renciści 12 13 43 24 9 130
Emeryci 9 15 54 18 5 187
Uczniowie i studenci 22 16 40 17 6 59
Bezrobotni 13 19 43 17 7 90
Gospodynie domowe i inni 31 13 35 17 4 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 17 23 47 10 2 168
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 7 9 69 9 6 81

sekt. pryw. poza rolnict. 19 21 45 9 5 236
prywatnym gosp. rolnym 10 16 52 18 5 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 7 48 21 4 117
276-399 12 29 43 13 4 101
400-549 13 17 52 13 5 196
550-799 15 16 54 9 5 136
Powyżej 799 zł 12 16 67 4 2 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 16 42 19 6 333
Średnie 16 14 52 13 5 472
Dobre 11 25 51 7 5 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 18 36 31 5 61
Raz w tygodniu 14 16 51 15 5 545
1-2 razy w miesiącu 19 16 46 11 8 172
Kilka razy w roku 18 20 49 10 3 158
W ogóle nie uczestniczy 18 21 48 9 4 88

Poglądy polityczne
Lewica 17 19 55 5 4 323
Centrum 20 16 48 11 4 262
Prawica 11 16 62 8 4 213
Trudno powiedzieć 11 17 27 35 10 226
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Tabela 5. Stosunek do Jarosł awa Kalinowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 17 21 39 17 5 1024

Pł eć
Mężczyźni 22 22 41 9 5 486
Kobiety 14 19 38 25 5 538

Wiek
18-24 lat 11 25 32 27 5 147
25-34 15 26 31 24 3 182
35-44 23 19 40 14 6 200
45-54 16 22 48 10 4 194
55-64 23 20 41 10 6 129
65 lat i więcej 17 13 43 21 7 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 15 48 17 7 385
Miasto do 20 tys. 20 16 34 25 4 110
20-100 tys. 18 26 34 18 4 204
101-500 tys. 19 27 31 19 4 202
501 tys.i więcej mieszk. 27 22 41 8 2 123

Wykształ cenie
Podstawowe 15 13 41 25 6 282
Zasadnicze zawodowe 15 24 37 17 7 319
Średnie 18 24 39 15 3 338
Wyższe 31 23 42 3 2 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 22 35 5 5 60
Prac.umysł .niż.szczebla 21 29 37 11 2 85
Pracownicy fiz.- umysł . 16 24 26 34 0 78
Robotnicy wykwalifikowani 12 25 46 12 5 141
Robotnicy niewykwalifik. 23 15 51 12 0 45
Rolnicy 12 4 63 15 6 38
Pracujący na wł asny rach. 18 29 33 16 4 64

Bierni zawodowo
Renciści 9 11 50 25 5 130
Emeryci 19 16 43 14 7 187
Uczniowie i studenci 11 34 24 26 6 59
Bezrobotni 19 24 32 19 7 90
Gospodynie domowe i inni 30 18 18 21 12 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 23 24 38 12 2 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 11 30 46 12 0 81

sekt. pryw. poza rolnict. 18 23 34 19 5 236
prywatnym gosp. rolnym 8 8 61 14 10 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 19 40 22 3 117
276-399 14 25 45 15 2 101
400-549 17 18 44 17 3 196
550-799 14 25 38 20 3 137
Powyżej 799 zł 21 29 38 9 2 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 16 42 20 5 333
Średnie 17 22 37 18 5 472
Dobre 19 25 41 11 4 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 17 28 24 1 61
Raz w tygodniu 18 16 43 18 5 545
1-2 razy w miesiącu 15 24 39 15 7 172
Kilka razy w roku 14 28 37 18 3 158
W ogóle nie uczestniczy 19 31 33 11 6 88

Poglądy polityczne
Lewica 17 22 48 11 3 323
Centrum 15 21 41 19 5 262
Prawica 31 21 33 10 4 213
Trudno powiedzieć 8 18 31 32 10 226
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Tabela 6. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 59 13 22 2 4 1024

Pł eć
Mężczyźni 63 12 21 1 3 486
Kobiety 54 14 24 3 5 538

Wiek
18-24 lat 55 11 27 1 6 147
25-34 56 16 22 0 6 182
35-44 67 11 19 0 2 200
45-54 60 14 24 1 1 194
55-64 61 12 21 3 4 129
65 lat i więcej 52 13 22 6 7 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 59 14 20 2 5 385
Miasto do 20 tys. 55 15 22 4 3 110
20-100 tys. 56 11 26 1 5 204
101-500 tys. 62 13 23 0 2 202
501 tys.i więcej mieszk. 60 11 27 1 2 123

Wykształ cenie
Podstawowe 54 14 21 5 6 282
Zasadnicze zawodowe 58 13 22 0 6 319
Średnie 61 13 23 1 2 338
Wyższe 64 8 27 0 0 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 57 16 26 0 0 60
Prac.umysł .niż.szczebla 64 15 18 0 3 85
Pracownicy fiz.- umysł . 54 19 25 2 0 78
Robotnicy wykwalifikowani 60 12 23 0 5 141
Robotnicy niewykwalifik. 55 14 26 5 0 45
Rolnicy 72 11 16 0 1 38
Pracujący na wł asny rach. 71 10 16 1 1 64

Bierni zawodowo
Renciści 58 14 19 5 5 130
Emeryci 55 12 24 4 6 187
Uczniowie i studenci 62 10 21 0 7 59
Bezrobotni 48 11 29 0 12 90
Gospodynie domowe i inni 61 15 24 0 0 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 60 14 24 1 1 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 56 17 21 3 2 81

sekt. pryw. poza rolnict. 62 13 21 0 4 236
prywatnym gosp. rolnym 69 13 14 1 3 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 58 8 24 1 9 117
276-399 53 20 24 2 1 101
400-549 58 17 20 1 4 196
550-799 62 11 23 1 2 137
Powyżej 799 zł 64 10 26 1 0 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 57 13 20 2 8 333
Średnie 57 14 24 2 3 472
Dobre 64 10 23 1 2 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 14 34 2 3 61
Raz w tygodniu 52 15 26 2 4 545
1-2 razy w miesiącu 67 11 16 1 5 172
Kilka razy w roku 71 12 16 0 1 158
W ogóle nie uczestniczy 68 8 15 3 6 88

Poglądy polityczne
Lewica 86 4 9 0 0 323
Centrum 59 16 22 0 3 262
Prawica 35 14 50 0 1 213
Trudno powiedzieć 40 21 16 7 15 226
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Tabela 7. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 12 10 76 0 2 1024

Pł eć
Mężczyźni 13 11 75 0 1 486
Kobiety 11 8 77 0 3 538

Wiek
18-24 lat 14 6 79 0 1 147
25-34 11 12 77 0 1 182
35-44 10 10 80 0 0 200
45-54 12 12 75 0 1 194
55-64 12 10 76 0 3 129
65 lat i więcej 14 7 70 1 8 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 11 75 1 4 385
Miasto do 20 tys. 9 5 83 0 3 110
20-100 tys. 14 10 75 0 2 204
101-500 tys. 15 11 74 0 0 202
501 tys.i więcej mieszk. 14 6 79 0 0 123

Wykształ cenie
Podstawowe 13 8 73 1 5 282
Zasadnicze zawodowe 11 11 77 0 2 319
Średnie 11 11 78 0 1 338
Wyższe 17 6 77 0 0 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 9 75 0 0 60
Prac.umysł .niż.szczebla 15 10 75 0 0 85
Pracownicy fiz.- umysł . 10 17 73 0 0 78
Robotnicy wykwalifikowani 7 7 85 0 0 141
Robotnicy niewykwalifik. 9 11 77 0 3 45
Rolnicy 7 17 77 0 0 38
Pracujący na wł asny rach. 10 15 75 0 0 64

Bierni zawodowo
Renciści 15 9 73 0 3 130
Emeryci 10 6 75 1 7 187
Uczniowie i studenci 21 4 72 0 2 59
Bezrobotni 9 15 74 0 2 90
Gospodynie domowe i inni 21 3 76 0 0 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 11 9 80 0 0 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 5 21 72 0 2 81

sekt. pryw. poza rolnict. 12 7 80 0 1 236
prywatnym gosp. rolnym 11 15 70 0 3 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 19 6 73 0 2 117
276-399 6 12 81 1 1 101
400-549 7 10 81 1 2 196
550-799 11 5 82 0 2 137
Powyżej 799 zł 14 11 74 0 0 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 10 72 0 3 333
Średnie 11 10 77 0 2 472
Dobre 11 9 80 0 0 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 8 59 0 4 61
Raz w tygodniu 13 10 75 0 2 545
1-2 razy w miesiącu 8 11 77 1 3 172
Kilka razy w roku 7 9 83 0 1 158
W ogóle nie uczestniczy 8 8 82 0 1 88

Poglądy polityczne
Lewica 3 2 95 0 0 323
Centrum 10 12 77 0 2 262
Prawica 35 13 52 0 0 213
Trudno powiedzieć 6 14 72 1 8 226
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Tabela 8. Stosunek do Andrzeja Leppera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 50 16 27 2 4 1024

Pł eć
Mężczyźni 51 15 30 1 3 486
Kobiety 49 17 25 3 5 538

Wiek
18-24 lat 50 10 33 2 6 147
25-34 53 20 22 2 3 182
35-44 51 18 27 1 3 200
45-54 51 16 26 1 6 194
55-64 52 19 25 1 4 129
65 lat i więcej 43 15 31 6 5 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 17 42 3 5 385
Miasto do 20 tys. 42 18 31 3 6 110
20-100 tys. 60 12 21 1 6 204
101-500 tys. 64 18 14 2 2 202
501 tys.i więcej mieszk. 70 16 11 0 3 123

Wykształ cenie
Podstawowe 39 13 37 5 6 282
Zasadnicze zawodowe 46 17 29 2 6 319
Średnie 57 19 21 1 2 338
Wyższe 67 17 14 1 0 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 68 20 12 0 0 60
Prac.umysł .niż.szczebla 61 23 12 0 4 85
Pracownicy fiz.- umysł . 53 21 22 2 1 78
Robotnicy wykwalifikowani 53 16 26 1 4 141
Robotnicy niewykwalifik. 43 12 38 4 3 45
Rolnicy 28 11 59 0 2 38
Pracujący na wł asny rach. 60 13 20 1 6 64

Bierni zawodowo
Renciści 36 16 42 3 3 130
Emeryci 48 16 25 5 6 187
Uczniowie i studenci 63 4 26 2 4 59
Bezrobotni 43 20 28 1 8 90
Gospodynie domowe i inni 49 19 24 2 6 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 55 22 21 0 2 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 48 26 24 0 2 81

sekt. pryw. poza rolnict. 58 11 22 3 5 236
prywatnym gosp. rolnym 30 9 52 2 8 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 47 8 38 3 4 117
276-399 39 18 41 2 0 101
400-549 38 22 34 3 4 196
550-799 60 16 16 3 4 137
Powyżej 799 zł 74 12 11 0 2 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 18 34 3 5 333
Średnie 50 15 28 2 5 472
Dobre 65 18 15 1 2 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 22 20 8 4 61
Raz w tygodniu 47 18 29 2 4 545
1-2 razy w miesiącu 54 14 25 2 6 172
Kilka razy w roku 49 15 31 1 5 158
W ogóle nie uczestniczy 61 12 21 3 2 88

Poglądy polityczne
Lewica 51 14 32 0 2 323
Centrum 49 19 26 2 4 262
Prawica 65 13 21 0 1 213
Trudno powiedzieć 36 20 28 6 11 226
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Tabela 9. Stosunek do Andrzeja Olechowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 14 22 49 9 6 1024

Pł eć
Mężczyźni 15 22 54 4 5 486
Kobiety 13 22 45 13 7 538

Wiek
18-24 lat 15 22 47 10 5 147
25-34 10 30 45 9 6 182
35-44 15 21 55 4 5 200
45-54 14 22 56 5 3 194
55-64 16 17 48 10 9 129
65 lat i więcej 14 19 41 16 9 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 21 43 13 8 385
Miasto do 20 tys. 13 30 41 11 5 110
20-100 tys. 15 20 51 8 7 204
101-500 tys. 16 21 53 5 5 202
501 tys.i więcej mieszk. 6 24 67 1 2 123

Wykształ cenie
Podstawowe 17 20 34 20 9 282
Zasadnicze zawodowe 13 24 49 7 7 319
Średnie 14 22 58 3 4 338
Wyższe 9 24 66 1 0 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 21 70 0 0 60
Prac.umysł .niż.szczebla 6 28 60 3 3 85
Pracownicy fiz.- umysł . 18 25 46 9 3 78
Robotnicy wykwalifikowani 10 26 55 3 6 141
Robotnicy niewykwalifik. 31 19 28 11 12 45
Rolnicy 20 31 29 13 6 38
Pracujący na wł asny rach. 13 18 64 3 2 64

Bierni zawodowo
Renciści 15 19 39 18 8 130
Emeryci 14 18 47 12 8 187
Uczniowie i studenci 21 15 51 10 3 59
Bezrobotni 6 24 51 9 10 90
Gospodynie domowe i inni 18 25 40 8 9 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 12 27 55 4 3 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 16 27 51 2 4 81

sekt. pryw. poza rolnict. 12 20 56 7 6 236
prywatnym gosp. rolnym 24 22 31 11 12 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 31 32 13 8 117
276-399 17 19 46 12 6 101
400-549 10 27 47 9 7 196
550-799 11 20 56 8 5 137
Powyżej 799 zł 11 22 61 2 3 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 26 34 14 7 333
Średnie 12 23 53 7 6 472
Dobre 12 16 64 4 5 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 15 40 15 11 61
Raz w tygodniu 15 23 46 9 7 545
1-2 razy w miesiącu 12 20 52 7 9 172
Kilka razy w roku 14 21 56 7 2 158
W ogóle nie uczestniczy 8 29 54 8 1 88

Poglądy polityczne
Lewica 16 20 57 5 3 323
Centrum 14 28 49 6 4 262
Prawica 17 20 55 4 5 213
Trudno powiedzieć 9 21 32 23 15 226
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Tabela 10. Stosunek do Janusza Pał ubickiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 25 16 11 42 6 1024

Pł eć
Mężczyźni 31 20 13 30 7 486
Kobiety 20 13 9 53 5 538

Wiek
18-24 lat 14 14 7 58 6 147
25-34 16 21 11 43 8 182
35-44 30 19 10 33 8 200
45-54 32 16 16 34 3 194
55-64 32 14 8 38 9 129
65 lat i więcej 24 10 11 50 4 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 14 10 51 8 385
Miasto do 20 tys. 30 17 7 42 5 110
20-100 tys. 28 12 11 42 7 204
101-500 tys. 26 19 14 36 4 202
501 tys.i więcej mieszk. 34 24 14 25 4 123

Wykształ cenie
Podstawowe 19 9 6 62 4 282
Zasadnicze zawodowe 20 18 10 44 8 319
Średnie 29 17 14 32 8 338
Wyższe 44 28 19 9 1 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 31 20 12 2 60
Prac.umysł .niż.szczebla 31 22 12 29 6 85
Pracownicy fiz.- umysł . 26 21 8 43 2 78
Robotnicy wykwalifikowani 26 20 14 31 9 141
Robotnicy niewykwalifik. 29 2 12 52 5 45
Rolnicy 23 5 4 59 9 38
Pracujący na wł asny rach. 30 17 19 27 8 64

Bierni zawodowo
Renciści 25 11 7 50 7 130
Emeryci 27 13 10 45 4 187
Uczniowie i studenci 17 11 8 60 4 59
Bezrobotni 10 18 11 50 10 90
Gospodynie domowe i inni 12 16 2 65 6 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 31 19 15 31 3 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 25 20 15 28 13 81

sekt. pryw. poza rolnict. 29 20 12 32 7 236
prywatnym gosp. rolnym 21 12 5 57 6 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 8 9 54 8 117
276-399 18 16 8 52 6 101
400-549 24 16 13 42 5 196
550-799 23 21 12 38 5 137
Powyżej 799 zł 33 28 13 23 3 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 13 10 48 5 333
Średnie 23 15 11 44 6 472
Dobre 30 23 12 29 7 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 12 9 52 1 61
Raz w tygodniu 23 13 13 44 6 545
1-2 razy w miesiącu 25 18 8 41 9 172
Kilka razy w roku 28 20 7 40 5 158
W ogóle nie uczestniczy 31 24 9 31 5 88

Poglądy polityczne
Lewica 39 17 7 32 5 323
Centrum 25 17 12 40 6 262
Prawica 22 19 23 33 3 213
Trudno powiedzieć 8 10 3 68 11 226
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Tabela 11. Stosunek do Lecha Wał ęsy

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 59 15 23 0 2 1023

Pł eć
Mężczyźni 57 17 24 0 2 486
Kobiety 62 14 21 1 3 537

Wiek
18-24 lat 56 13 27 0 4 147
25-34 62 20 17 0 1 182
35-44 65 15 19 0 1 200
45-54 61 11 27 0 0 194
55-64 58 15 24 0 3 128
65 lat i więcej 52 18 23 2 6 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 62 15 19 1 4 385
Miasto do 20 tys. 60 13 23 0 3 109
20-100 tys. 57 15 25 0 3 204
101-500 tys. 60 17 23 0 0 202
501 tys.i więcej mieszk. 53 16 31 0 0 123

Wykształ cenie
Podstawowe 63 14 19 1 3 281
Zasadnicze zawodowe 63 15 20 0 3 319
Średnie 54 18 27 0 1 338
Wyższe 56 14 28 0 2 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 53 15 30 0 2 60
Prac.umysł .niż.szczebla 60 22 18 0 0 85
Pracownicy fiz.- umysł . 56 16 28 0 0 78
Robotnicy wykwalifikowani 55 12 31 0 2 141
Robotnicy niewykwalifik. 70 17 8 0 5 45
Rolnicy 76 12 12 0 0 38
Pracujący na wł asny rach. 53 17 29 0 1 64

Bierni zawodowo
Renciści 67 12 18 0 3 130
Emeryci 50 18 25 2 5 186
Uczniowie i studenci 61 9 25 0 5 59
Bezrobotni 63 18 17 0 2 90
Gospodynie domowe i inni 72 16 12 0 0 46

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 58 13 28 0 1 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 56 14 27 0 3 81

sekt. pryw. poza rolnict. 56 18 23 0 2 236
prywatnym gosp. rolnym 73 11 13 0 3 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 71 9 18 0 2 117
276-399 62 14 22 1 1 101
400-549 61 19 19 1 1 196
550-799 60 13 25 0 2 137
Powyżej 799 zł 52 16 32 0 1 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 67 14 15 1 4 332
Średnie 58 17 23 0 2 472
Dobre 51 15 34 0 1 218

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 13 43 0 4 61
Raz w tygodniu 57 16 24 0 3 544
1-2 razy w miesiącu 63 17 18 0 2 172
Kilka razy w roku 66 18 16 0 1 158
W ogóle nie uczestniczy 69 8 21 0 1 88

Poglądy polityczne
Lewica 78 11 11 0 0 323
Centrum 59 16 23 0 2 262
Prawica 37 15 48 0 0 213
Trudno powiedzieć 54 22 14 1 9 225


